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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
D – 04.01.01 PROFILOWANIE I ZAGĘSZCZANIE PODŁOŻA 
 
1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót – 
zwanej  dalej Specyfikacją Techniczna - ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z profilowaniem i zagęszczaniem podłoża gruntowego w ramach 
wykonania rozbudowy ulicy Grodzkiej w Kruszwicy. 

1.2. Zakres stosowania 
 Specyfikacja Techniczna (ST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót na drogach. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wyprofilowania i zagęszczenia 
podłoża pod warstwy konstrukcyjne. 

1.4. Określenia podstawowe 
 Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami i definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY 

 Nie występują. 
 
3. SPRZĘT 

 Do wykonania koryta, profilowania i zagęszczenia podłoża należy użyć:  
      - koparko-spycharki uniwersalne,  
      - zagęszczarki mechaniczne, 
      - walce wibracyjne i statyczne, 
      - ubijaki mechaniczne, 
 
4. TRANSPORT 

 Nie występuje. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zasady ogólne 
 Wykonawca powinien przystąpić do wykonania profilowania i zagęszczenia podłoża 
bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw nawierzchni. 
Wcześniejsze przystąpienie do wykonania profilowania i zagęszczania podłoża jest możliwe 
wyłącznie za zgodą Inżyniera, w korzystnych warunkach atmosferycznych. 
 Po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch budowlany, 
niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. 

5.2. Profilowanie i zagęszczanie podłoża 
 Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze 
wszelkich zanieczyszczeń. 
 Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu 
umożliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby 
rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne 
podłoża. 
 Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu 
przewidzianym do profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość 
zaakceptowaną przez Inżyniera, dowieźć dodatkowy grunt spełniający wymagania 
obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych 
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rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do uzyskania wartości wskaźnika 
zagęszczenia Is = 1,00. 
 Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. 
Zagęszczanie podłoża należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia Is = 
1,00. 
 W przypadku występowania gruntów, dla których przewidziane jest wykonanie 
wzmocnienia poprzez stabilizację cementem oraz pod chodnikami i zjazdami dopuszcza się 
wskaźnik zagęszczenia podłoża nie mniejszy niż 0,98. 

5.3. Utrzymanie wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża 
 Podłoże po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w dobrym 
stanie. 
 Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża 
nastąpi przerwa w robotach i Wykonawca nie przystąpi natychmiast do układania warstw 
nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na 
przykład przez rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 
 Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do 
układania kolejnej warstwy można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu. 
 Po osuszeniu podłoża Inżynier oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie 
niezbędnych napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to 
naprawę wykona on na własny koszt. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Szerokość profilowanego podłoża 
 Szerokość profilowanego podłoża nie może różnić się od szerokości projektowanej o 
więcej niż +10 cm i -5 cm. Należy ją sprawdzać co najmniej 10 razy na 1 km. 

6.2. Równość profilowanego podłoża 
 Nierówności podłużne należy mierzyć 4-metrową łatą zgodnie z normą BN-68/8931-
04. Należy je sprawdzać co najmniej co 20 m na każdym pasie ruchu. Nierówności 
poprzeczne należy mierzyć 3-metrową łatą. Nierówności nie mogą przekraczać 20 mm. 
Należy je sprawdzać co najmniej 10 razy na 1 km. 

6.3. Spadki poprzeczne 
 Spadki poprzeczne profilowanego podłoża powinny być zgodne z dokumentacją 

projektową z tolerancją  0,5%. Należy je sprawdzać co najmniej 10 razy na 1 km. 

6.4. Rzędne wysokościowe 
 Różnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi wyprofilowanego podłoża i rzędnymi 
projektowanymi nie powinny przekraczać +1 cm, -2 cm. Należy je sprawdzać co najmniej co 
100 m w osi jezdni i na jej krawędziach. 

6.5. Ukształtowanie osi w planie 

 Oś w planie nie może być przesunięta w stosunku do osi projektowanej o więcej niż  
5 cm. Należy je sprawdzać co najmniej co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach. 

6.6. Zagęszczenie profilowanego podłoża 
 Musi być zgodne z wymaganiami określonymi w punkcie 5.3. Wilgotność w czasie 
zagęszczania należy badać według PN-B-06714-17. Wilgotność gruntu podłoża powinna być 
równa wilgotności optymalnej z tolerancją od -20% do + 10%. Należy je sprawdzać w 2 
punktach na działce roboczej, lecz nie rzadziej niż raz na 600 m2. 
  
7. OBMIAR ROBÓT 

 Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanego i odebranego 
profilowania. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, ST i 
wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg 
punktu 6 dały wyniki pozytywne. Profilowanie i zagęszczenie podłoża odbierane jest na 
zasadach odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu. W przypadku stwierdzenia 
usterek Inżynier ustali zakres wykonania robót poprawkowych, które Wykonawca 
zobowiązany jest wykonać niezwłocznie i na koszt własny według zasad niniejszej ST. 

 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 Cena wykonania 1 m2 wyprofilowania i zagęszczenia podłoża obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 
 profilowanie podłoża, 
 zagęszczenie, 
 utrzymanie podłoża, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji 

technicznej. 
  
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy 
1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 
2. 
3. 

BN-64/8931-02 
 
BN-75/8931-03 

Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni 
podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 
Drogi samochodowe. Pobieranie próbek gruntów do celów 
drogowych i lotniskowych. 

4. 
 
5. 

BN-68/8931-04 
 
BN-70/8931-05 

Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i 
łatą 
Oznaczenia wskaźnika nośności gruntu jako podłoża nawierzchni 
podatnych. 

6. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

 

 
 

 

 

 

 

 


